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invested in the archaeological research at the tell settlement from Berettyóújfalu-
Herpály and on the topic of Neolithic.  
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Volumul care a văzut de curând lumina 

tiparului a fost de mult aşteptat de către specialişti 
şi poate că şi de un public mai larg, interesat de 
civilizaţia dacică. Apărut într-o prezentare grafică 
de calitate, se constituie ca un instrument util 
pentru cercetători, şi nu numai. 

După un scurt Cuvânt înainte (p. 13), 
autorul ne prezintă subiectul (Introducere: p. 15-
19), descriind limitele spaţiale, cronologice, 
culturale şi istorice ale demersului său. În ceea ce 
priveşte teritoriul asupra căruia îşi concentrează 
atenţia, este vorba de Dacia în accepţiunea lui 
Ptolemeu (p. 16), iar intervalul cronologic studiat 
are ca limite anii 74 a. Chr şi 106 p. Chr. Cele 
două momente semnifică în opinia autorului evenimente importante din istoria 
Daciei: campania lui Caius Scribonius Curio, pe de o parte, şi finalul celui de-al 
doilea război dacic al lui Traian (p. 18). 

În ceea ce priveşte contextul cultural şi istoric, autorul surprinde 
transformările fără precedent în acest spaţiu, care în mare sunt contemporane cu 
afirmarea regatului lui Burebista (p. 18-19). Tot în acest cadru este prezentat 
succint contextul politic în care evoluează sud-estul Europei. După părerea lui 
Daniel Spânu, una dintre caracteristicile Daciei în epoca studiată o reprezintă „[...] 
renunţarea la exprimarea identităţii individuale [...]” (p. 19). În ceea ce ne priveşte, 
credem că identitatea individuală continuă să se manifeste, însă sub alte forme. 
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Absenţa înmormântărilor, constatată de mai mulţi autori, nu este totală1, 
necropolele fiind cele mai puţin cunoscute2. Ele încep, totuşi, să fie descoperite3, 
din acest motiv poate că este înţelept să mai reflectăm asupra stadiului cercetării. 
Iar în privinţa „[...] operei colective [...]” care a făcut posibilă edificarea 
fortificaţiilor din munţi, credem că, analizate cu mai multă atenţie din perspectiva 
organizării interne şi chiar a poziţiei în care au fost ridicate, pot fi luate în 
considerare şi alte ipoteze. Considerăm că este foarte probabil ca fortificaţiile să 
reprezinte, în fapt, reşedinţe nobiliare şi, implicit, modalităţi de exprimare a „[...] 
identităţii individuale [...]”. 

Cel de-al doilea capitol, intitulat Istoricul cercetării, este dedicat evoluţiei 
scrisului istoric, cu strictă referire la orfevrăria dacică (p. 20-26). Excursul este 
segmentat în nouă subcapitole, fiecare dintre ele fiind dedicat câte unui moment 
distinct al istoriografiei temei abordate, în timp ce al X-lea este o sinteză a 
subcapitolelor I-IX. Rând pe rând, cititorul îi descoperă pe Umanişti în căutarea 
comorilor dacice (p. 20). Cu acest prilej autorul trece în revistă cele mai timpurii ştiri în 
legătură cu descoperirile de obiecte dacice din metale preţioase. Cu această ocazie 
este subliniată „[...] cea dintâi semnalare a unei posibile podoabe dacice [...]”. 

În ceea ce ne priveşte, credem că părerea exprimată de Gelu Florea, cu mai 
bine de un deceniu în urmă, conform căreia era vorba mai probabil de un obiect 
din tablă de aur şi nu de o brăţară este mai bine argumentată4. Însă fiind vorba 
despre un obiect pierdut, orice presupunere este posibilă. 

Debutul cercetării la mijlocul secolului al XIX-lea (p. 20-21) este intitulat cel de-al 
doilea subcapitol. Cercetarea orfevrăriei dacice în epoca dualismului (p. 21) şi Cercetarea 
interbelică a orfevrăriei dacice urmează în mod firesc (p. 21-22), iar Aportului istoriografiei 
maghiare în perioada 1940-1956 (p. 22-23) îi este dedicat un subcapitol distinct. 

După cum reiese din subcapitolul VI, Aportul istoriografiei româneşti în perioada 
1954-1973 (p. 23-24) este orientat cu predilecţie spre repertorierea tezaurelor 
dacice. Însă una dintre cele mai importante contribuţii o constituie Sinteza lui Kurt 
Horedt din 1973 (p. 24). Demersul este considerat de o importanţă atât de mare, 
încât următoarea etapă evidenţiată în capitolul intitulat: Contribuţii ulterioare sintezei 
lui Kurt Horedt 1973-1990 (p. 24-25) este considerată a fi marcată de studiul 
istoricului clujean. 

Cercetarea orfevrăriei dacice în ultimele două decenii (1990-2010) face obiectul unui 
alt capitol (p. 25-26). Analiza contribuţiilor istoriografice din ultimele două decenii, 
din perioada posttotalitară, scoate în evidenţă publicarea unor descoperiri 
importante. Sunt remarcate contribuţiile unor autori care, prin studiile publicate, au 
marcat acest interval cronologic, precum Florin Medeleţ sau Aurel Rustoiu. Dar 
studiul lui Florin Medeleţ, pornind de la o mare spirală păstrată la Belgrad, nu 
credem că poate să fie considerat o „[...] tentativă de elaborare a unei noi sinteze 
[...]” (p. 25), aşa cum uşor tendenţios o defineşte Daniel Spânu. În fapt, contribuţia 

                                                      
1 Vezi, spre exemplu, Sîrbu 1993. 
2 Ibidem, p. 126. 
3 Sîrbu et alii 2007. 
4 Florea 2001, p. 197. 
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lui Florin Medeleţ citată de autor are două părţi distincte, iar în cea de-a doua sunt 
redactate „[...] unele precizări şi observaţii [...]”, după cum notează autorul1. 

Concluziile acestui subcapitol (p. 26) reprezintă un bun prilej pentru afirmarea 
unor deziderate ale cercetării, care pot deveni în viitor noi teme de studiu pentru 
autor. 

Un capitol necesar şi bine documentat este cel de-al treilea în economia 
lucrării lui Spânu şi este intitulat: Starea şi pertinenţa informaţiei (p. 27-31). Cu 
acest prilej, Sursele de informaţie (p. 27) sunt analizate din perspectiva împrejurărilor 
în care au fost realizate descoperirile (p. 28-29), a Circulaţiei pieselor după descoperire (p. 
29-30), a modalităţilor de Conservare a pieselor de orfevrărie dacică (p. 30), dar şi a 
Modului de publicare a inventarelor (p. 30-31). 

Capitolul al patrulea este dedicat Contextelor arheologice: aşezări, 
morminte, tezaure (p. 32-39). În ceea ce priveşte Contextele din aşezări şi centre 
fortificate (p. 32-34), se remarcă faptul că publicarea contextelor în care au fost 
descoperite cele mai multe dintre piese rămâne deficitară (p. 34). În acest capitol 
trebuie să atragem atenţia asupra unei confuzii. Piesa din argint reprezentând o 
leoaică descoperită la Pietroasa lui Solomon nu provine dintr-un „[...] centru 
fortificat [...]” (p. 32), ci de lângă un astfel de centru - cetatea de la Blidaru. 

Morfologia orfevrăriei dacice este tratată în capitolul al cincilea (p. 40-87). 
Fiind un capitol deosebit de important în economia lucrării, autorul i-a dedicat un 
număr însemnat de pagini. Structura textului este adaptată tipologiei obiectelor care 
formează ansamblul artefactelor realizate de orfevrari, specifice Daciei. Textul este 
însoţit de ilustraţii reprezentative pentru fiecare tip în parte, precum şi de tabele şi 
grafice care uşurează înţelegerea unor caracteristici ale diferitelor categorii de 
artefacte. Diferitelor tipuri de fibule, ordonate cronologic, li s-au acordat un spaţiu 
amplu (p. 40-51), fiind urmate de piesele cu structură circulară (p. 51-66), unde sunt 
incluşi cerceii, colanele, brăţările şi inelele. 

La pagina 59 sunt descrise brăţările care alcătuiesc tipul 2.3, iar varianta „c” 
descrie două exemplare provenind de la Sărăcsău. Autorul consideră greşit că 
partea centrală a fost realizată prin lăţirea unei tije de argint, aşa cum este cazul 
podoabelor asemănătoare, aparţinând celorlalte variante identificate. În fapt, în 
acest caz, bijuteriile au fost realizate dintr-o bandă care a fost subţiată spre capete, 
lăsându-se aspectul iniţial al materialului la mijloc. 

Surprinzătoare ne apare concluzia trasă de autor în nota 28, de la pagina 52, 
în care menţionează că un cercel descoperit la Hunedoara nu este inclus în 
repertoriere deoarece „[...] aparţine unui inventar funerar dintr-o necropolă cu 
copii înhumaţi, un ritual specific mediilor provinciale romane [...]”. 

Dintre toate materialele publicate de autorii cercetărilor de la Hunedoara, 
Daniel Spânu citează doar un raport succint publicat în anul 20032. De atunci însă, 
colectivul de aici a publicat monografic rezultatele investigaţiilor3 şi, în acelaşi timp, 
a supus atenţiei publicului interesat unele studii de dimensiuni mai reduse4. 

                                                      
1 Medeleţ 1995, p. 213, 221. 
2 Luca et alii 2003. 
3 Sîrbu et alii 2007a. 
4 Sîrbu et alii 2007b; Roman, Luca 2012. 
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Ignorarea tuturor acestor surse bibliografice o considerăm o scăpare, în condiţiile 
în care lucrări apărute mai târziu au fost citate de autor. Despre defuncţii datând 
din perioada studiată, analizele antropologice efectuate asupra materialului 
osteologic recoltat au relevat prezenţa unor morminte de inhumaţie, dar şi a altora, 
având ca rit incineraţia. În ceea ce priveşte vârsta defuncţilor, în depunerile 
funerare au fost identificaţi copii şi adulţi. Poate că într-o a doua ediţie autorul va 
lua în considerare şi artefactele de la Hunedoara, unde au fost descoperite mai 
multe obiecte din argint, din argint aurit şi chiar din aur. 

Un spaţiu distinct este dedicat pieselor cu structură spiralică (p. 62-66) care au 
stârnit interesul opiniei publice româneşti odată cu descoperirea brăţărilor din aur 
în zona capitalei regatului dac. Elementele modulare şi piesele asamblate (p. 67-75), care 
compun centuri şi lanţuri, au fost descoperite în număr destul de mare, chiar dacă 
varietatea tipologică nu este foarte mare. 

Plăcile decorative (falerele şi aplicele) constituie obiectul câtorva pagini (p. 75-
77). Deşi morfologia obiectelor încadrate în această categorie nu este foarte 
complicată, încărcătura simbolică a decorului, a reprezentărilor figurate, cu imagini 
antropomorfe şi zoomorfe, ori numai prin semne şi simboluri, le conferă o mare 
importanţă în cadrul produselor orfevrăriei dacice. Şi tot în acelaşi fel, recipientele (p. 
77-84), fie ele cupe cu picior sau fără, căni ori vase skyphos, îşi aduc aportul 
important la înţelegerea culturii şi civilizaţiei dacice. 

Un ultim subcapitol este dedicat unor piese cu morfologie specială, în curs de 
prelucrare sau rebuturi (p. 85-86), iar ultimele rânduri sunt un bun prilej pentru o 
privire de ansamblu asupra morfologiei orfevrăriei dacice (p. 86-87). 

Una dintre întrebările fireşti în economia unui studiu dedicat artefactelor 
realizate din metale preţioase o constituie aceea referitoare la provenienţa materiei 
prime folosite. Răspunsul la această întrebare este dezbătut în capitolul VI, intitulat 
Originea metalelor preţioase (p. 88-93). Pe rând, sunt trecute prin filtrul critic al 
autorului Evidenţa arheologică şi numismatică (p. 88-89), Zăcămintele şi tehnologiile de 
exploatare din antichitate (p. 89-90), dar şi Relevanţa analizelor metalografice (p. 90-91). 
Dezbaterea prilejuieşte susţinerea unei teze mai vechi, care a suscitat polemici în 
istoriografie – aceea a utilizării argintului din monede pentru confecţionarea 
podoabelor: Reciclarea argintului – o ipoteză plauzibilă (p. 91). Tot în cadrul acestui 
capitol este prezentat punctul de vedere al autorului privind Problema folosirii 
etaloanelor monetare de către orfevrierii daci (p. 91-93). 

Tehnicilor de execuţie şi de ornamentare le este dedicat capitolul al 
şaptelea (p. 94-99), unde sunt rând pe rând supuse discuţiei Tehnicile bazate pe 
fusibilitatea metalelor (p. 94-95) ori cele care implicau Prelucrarea mecanică a metalelor 
preţioase (p. 95-96). Mai pe larg sunt descrise în paginile următoare tehnicile prin 
care erau ornamentate bijuteriile: Tehnici de tratare a suprafeţelor (p. 96-99). 

Capitolul al optulea are ca temă propriile Consideraţii asupra 
ornamenticii orfevrăriei dacice (p. 100-105) şi a fost structurat în trei teme 
principale. Prima dintre ele vizează Repertoriul ornamental (p. 100-104) în cadrul 
căruia sunt distinse Motive geometrice şi abstracte (p. 100-102), Motive vegetale (p. 102), 
Motive zoomorfe (p. 102-103), precum şi o serie de Efecte plastice (p. 103-104). Ultimele 
două subcapitole sunt destinate prezentării unor Consideraţii asupra sintaxei şi tectonicii 



Recenzii şi note de lectură 

 653

ornamentale (p. 104-105), precum şi opiniilor privind Tendinţele stilistice în ornamentica 
orfevrăriei dacice (p. 105). 

O temă incitantă se referă la Tratamentul aplicat pieselor de orfevrărie 
în vechime, iar în economia lucrării prezentate de noi este subiectul capitolului al 
nouălea (p. 106-110). Primul subcapitol, denumit Deteriorări intenţionate din vechime (p. 
106-107), ilustrează un subiect care a mai fost abordat de către autor. Cu acest 
prilej, practica deteriorării unor obiecte în arealul locuit de daci ne este prezentată 
într-o abordare inspirată sub forma unui mozaic de cazuri particulare. În cel de-al 
doilea subcapitol sunt aduse la cunoştinţă situaţiile nesigure în care unele piese 
prezintă Deteriorări cu datare şi semnificaţii ambigue (p. 107-108). Acestea din urmă par 
a fi mai numeroase în comparaţie cu cele prezentate în primul subcapitol. 

Odată identificate aceste cazuri de obiecte cu caracter deosebit care au fost 
deteriorate din vechime sunt fireşti întrebările privind Posibilele semnificaţii ale 
distrugerilor intenţionate. Potenţialele răspunsuri au fost trecute în revistă în cel de-al 
treilea subcapitol (p. 108-109). Ultimele două subcapitole se referă la repararea în 
vechime a unor piese deteriorate - Piese reparate (p. 109-110), precum şi la unele 
Semnificaţii ale reparării fibulelor (p. 110). 

Capitolul al zecelea, intitulat Iconografie şi mitologie în orfevrăria dacică 
(p. 111-120), permite cititorului să exploreze un domeniu fascinant. Încă din 
primele rânduri autorul remarcă importanţa iconografiei în încercarea de a 
reconstitui mitologia societăţii dacice. Pentru aceasta este necesar să acordăm 
atenţie scenelor reprezentate pe obiecte din metal preţios, cât şi pe alte categorii de 
materiale. Între acestea sunt menţionate piese ceramice ori reprezentări din bronz 
(p. 111). Într-o astfel de enumerare, credem că era necesar, şi util totodată, să fie 
menţionate şi obiectele din fier. Cu toate că sunt rar reprezentate în descoperirile 
arheologice, cel puţin discurile cu reprezentări figurate descoperite la Piatra Roşie 
au o semnificaţie aparte pentru acest subiect1. 

Din primul subcapitol ne familiarizăm cu Personajele reprezentate în iconografia 
Daciei preromane (p. 111-114), fie că este vorba despre Divinităţi feminine (p. 112), de 
Eroi cavaleri (p. 112) sau de Fiinţe zoomorfe - acoliţi ai divinităţilor antropomorfe (p. 112-
114). În cel de-al doilea subcapitol autorul ne prezintă punctul său de vedere 
privind Tematica (p. 114-120) iconografiei dacice. Sintetizate explicit în figura 29, în 
paginile subcapitolului ne sunt detaliate punctele de vedere asupra temelor distinse: 
Tema eroului cavaler (p. 114-15), Tema triadei feminine şi Tema stăpânei animalelor (p. 115-
116), Tema întâmpinării (p. 116), Tema perechii de eroi cavaleri (p. 116-117), Tema păsării 
cu şarpele în gheare (p. 117-118), dar şi acele Reprezentări iconografice antropomorfe cu 
tematică incertă (p. 118-119). Cel de-al treilea subcapitol intitulat Iconogafie, magie şi 
ritual în Dacia preromană (p. 119-120) este o sinteză a întregului capitol, din care se 
desprinde ideea conturării a două teme mitologice care se desprind din iconografia 
Daciei preromane. 

                                                      
1 Cu toate că funcţionalitatea lor este interpretată diferit de către diverşi autori (scut de paradă sau 
piesă de cult - Daicoviciu 1954, p. 65, 119-121; disc cu reprezentări figurate - Florea, Suciu 1995, p. 
59-60; Florea, Ferencz 2007, p. 47-53; umbo de scut de paradă - Oberländer-Târnoveanu 2012, p. 76; 
sau pur şi simplu scut - Ţeposu-Marinescu, Trohani 2012, p. 203), importanţa lor pentru studiul şi 
cunoaşterea iconografiei dacice nu poate fi contestată. 
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Capitolul al unsprezecelea are ca subiect Analiza inventarelor funerare. 
Conţinut şi semnificaţie (p. 121-137). Într-o primă parte este urmărită analiza 
inventarelor pe baza Clasei de inventare şi a relevanţei lor (p. 121-122). Mai apoi sunt 
analizate pe rând Combinările categoriilor de piese (p. 122-123), Inventarele cu piese de port 
şi podoabă (p. 123-133), Inventarele cu recipiente din argint (p. 133-135), Inventarele cu falere 
şi semnificaţia lor (p. 135-135). Ultimul subcapitol este dedicat Semanticii structurilor 
tezaurelor (p. 136-137). În cel de-al treilea subcapitol, şi cel mai cuprinzător, sunt 
distinse Perechi de fibule şi seturi (p. 124-126), Perechi şi triplete de colane (p. 126) şi 
Inventare cu brăţări spiralice (p. 126-128). Tot în acelaşi cadru este prezentată Garnitura 
de port ca regulă de constituire a tezaurelor (p. 128-131) şi sunt distinse anumite Reguli de 
asociere a tipurilor de obiecte (p. 131-133). 

Diferitele aspecte în legătură cu datarea orfevrăriei dacice sunt ilustrate în 
capitolul al doisprezecelea: Cronologie relativă şi absolută (p. 138-145). Moneda 
ca indicator cronologic (p. 138-140), precum şi Vesela de lux şi fibulele de import ca indicatori 
cronologici (p. 140-142) sunt primele subiecte analizate, fiind urmate de Relevanţa 
cronologică a asocierilor de tipuri reprezentative (p. 142-143), precum şi de Datarea unor 
tipuri eliminate din analiza asocierilor (p. 144). Toate aceste subcapitole vin în sprijinul 
emiterii unei Propuneri de periodizare a orfevrăriei dacice (p. 144-145). 

Distribuţia în spaţiu a obiectelor din metale preţioase este un subiect pe care 
autorul îl tratează în cel de al treisprezecelea capitol, intitulat: Cronologia 
orfevrăriei dacice (p. 146-161). În acest capitol amplu, susţinut de nu mai puţin de 
douăzeci de hărţi, a fost marcată Răspândirea tipurilor reprezentative (p. 146-152). Un al 
doilea subcapitol a fost dedicat Relaţiei spaţiale dintre categoriile de descoperiri (p. 152-
161), în cadrul căruia ne sunt prezentate trei Studii de caz (p. 152-156), iar mai apoi 
se încearcă desluşirea unor Semnificaţii ale distribuţiei regionale a descoperirilor (p. 156-
161). 

Analizate rând pe rând, diversele aspecte ale subiectului ales de Daniel 
Spânu au purtat cititorul printre jaloanele cele mai reprezentative ale orfevrăriei 
dacice. Ajunşi la cel de-al patrusprezecelea capitol, Orfevrăria dacică – o formă 
originală de reprezentare culturală. Concluzii (p. 162-166), suntem în faţa unei 
sinteze a întregului demers istoriografic. Cu acest prilej ne este reamintit că au fost 
înregistrate Două secole de acumulare şi de cercetare a orfevrăriei dacice (p. 162). În acelaşi 
timp sunt prezentate succint Caracteristicile principale ale orfevrăriei dacice (p. 162-163), 
Tipurile reprezentative şi cronologia lor (p. 163-164), Menirea creaţiilor orfevrăriei dacice (p. 
164-165), precum şi relaţiile dintre Iconografie, mitologie şi practicile rituale (p. 165-166). 
Capitolul şi implicit excursul redactat de autor se încheie într-o cheie metaforică, 
dacă avem în vedere titlul celui de-al şaselea subcapitol: Amurgul orfevrăriei dacice (p. 
166), încheind astfel un capitol semnificativ al istoriei civilizaţiei dacice. 

Şi cu toate că povestea s-a sfârşit, autorul ne propune ca un epilog, un 
excurs în „miezul” unui subiect de mare actualitate sub titlul Contribuţii la 
studierea brăţărilor de aur de la Grădiştea de Munte (p. 167-178). Este de fapt, 
aşa cum menţionează chiar autorul, o variantă revăzută a unui studiu publicat în 
urmă cu câţiva ani. Tema fiind în concordanţă directă cu subiectul întregii 
monografii, completează în mod fericit lucrarea. 
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Rezumatul în limba engleză The Dacian Hoards. Precious Metalwork in Pre-
Roman Dacia (p. 179-194) îi asigură circulaţia în mediul ştiinţific de pretutindeni, 
însă are darul de a incita doar cititorii interesaţi. Din acest motiv credem că o ediţie 
tradusă complet reprezintă un deziderat de dorit pentru viitor. 

Un al doilea rezumat a fost redactat de această dată în limba germană Die 
Dakischen Schatzfunde. Die Goldschmiedekunst aus dem vorrömischen Dakien (p. 195-212). 
El asigură accesul specialiştilor din mediul german la textul lui Daniel Spânu, şcoală 
de care autorul este ataşat şi căreia îi aparţine în bună măsură. 

Volumul este completat de Anexe care cuprind: Catalogul descoperirilor 
(p. 213-255), împărţit în patru secţiuni. Prima reuneşte descoperirile de pe teritoriul 
României (p. 213-253), iar secţiunile II şi III cuprind obiectele care au analogii 
semnificative cu piesele din Dacia preromană, dar care provin de pe teritoriul 
Bulgariei şi Serbiei actuale (p. 253-255). Celei de-a patra secţiuni îi corespund 
obiectele provenind din descoperiri incerte sau confuzii (p. 255). Prezentarea 
catalogului ca o anexă a lucrării uşurează mult textul, făcând lectura mai uşoară. 

În lista planşelor (p. 256-258), prezentată tot ca anexă, se face referire şi la 
sursele după care au fost reproduse unele dintre imagini. Deşi este o practică 
frecventă, de care am abuzat şi noi, redactarea explicaţiei ilustraţiilor separat faţă de 
ilustraţii adaugă un grad sporit de dificultate înţelegerii semnificaţiei lor. 

Textul se încheie cu o listă cuprinzând literatura citată (p. 259-276), care 
indică măsura efortului depus de autor pentru realizarea lucrării. Volumul mai 
cuprinde şi un număr de 195 de planşe aflate la finalul monografiei. Grafica este de 
bună calitate, însă numărul mic al fotografiilor pe care ni le pune la dispoziţie 
autorul reprezintă o carenţă, în opinia noastră. 

În ansamblu, demersul monografic al lui Daniel Spânu reprezintă un valoros 
instrument de lucru destinat specialiştilor în domeniu. În acelaşi timp este o lucrare 
uşor de citit, a cărei tematică este structurată după un plan logic. Din păcate, 
corectura lasă de dorit, litere ori chiar cuvinte lipsă precum: „[...] sugerând motiv 
funiei înfăşurate [...]” la p. 46 sau „Dimensiunile falerelor de la nu îmi sunt 
cunoscute [...]” fac dificilă înţelegerea unor pasaje. De asemenea, s-ar impune o mai 
mare atenţie în ceea ce priveşte transcrierea unor toponime, cum este cazul 
toponimului Feţele Albe (şi nu Feţe Albe cum consemnează autorul la p. 152) ori Sub 
Boacăş1 (şi nu „Sub Barcăş” - cum apare la p. 240). 

O a doua ediţie suntem convinşi că va corecta micile erori, iar până în acel 
moment, poate că o erată ar fi foarte utilă în completarea volumului. 
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Österreichischen Staatsarchiv. Wien. 
Natl Geogr Res - National Geographic Research Journal. Washington, D.C. 
NeuesJahrGP - Neues Jahrbuch für Geologie und Paläontologie 

Monatschafte. Stuttgart. 
NTS - The Nordic Textile Journal. University College of Borås. 

The Swedish School of Textiles. 
OJA - Oxford Journal of Archaeology, Blackwell Publishing Inc. 
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ŐL - Ősrégészeti Levelek. Prehistoric newsletter. Budapest. 
Oltenia - Oltenia. Studii şi comunicări. Arheologie – Istorie. Craiova. 
OpuscArchaeol  - Opuscula Archaeologica Radovi Arheološkog zavoda. 

Zagreb. 
Oryctos - Oryctos. Musée des Dinosaures d’Espéraza. 
PA - Patrimonium Apulense. Alba Iulia. 
PalaeoAfricana - Palaeontologia Africana. Annals of the Bernard Price 

Institute for Palaeontological Research, University of the 
Witwatersrand. Witwatersrand. Johannesburg. 

Paleobiology - Paleobiology. The Paleontological Society. Gainsville. 
Palevol - Palevol. Comptes Rendus de l’Académie des sciences. Issy-

les-Moulineaux. 
Pallas - Pallas. Revue d’études antiques. Université du Mirail. 

Toulouse. 
PamArch - Památky archeologické. Praha. 
PAS - Prähistorische Archäologie in Südosteuropa. Berlin. 
PBF - Präehistorische Bronzefunde. München. 
Peuce - Peuce. Studii si comunicări de istorie veche, arheologie şi 

numismatică. Tulcea. 
PLoS ONE - PLoS ONE. International, peer-reviewed, open-access, 

online publication. 
PNAS - Proceedings of the National Academy of Sciences of the 

United States of America. Washington. 
Pontica - Pontica. Muzeul de Istorie Naţională şi Arheologie 

Constanţa. Constanţa. 
PPP - Palaeogeography, Palaeoclimatology, Palaeoecology 

(“Palaeo3”). An International Journal for the Geo-Sciences. 
PPS - Proceedings of the Prehistoric Society. Cambridge-Londra. 
Programm Mühlbach - Programm des evaghelischen Untergymnasium in Mühlbach 

und der damit verbundenen Lehranstalten. Mühlbach (Sebeş). 
PZ - Prähistorische Zeitschrift. Deutsche Gesellschaft fuer 

Anthropologie, Ethnologie und Urgeschichte, Institut für 
Prähistorische Archäologie. Berlin. 

RA - Revista Arheologică. Institutul de Arheologie şi Istorie 
Veche. Chişinău. 

Renaşterea - Renaşterea. Cluj-Napoca. 
RÉV - Revue des études latines. Paris. 
RevAquitania - Revue Aquitania. Revue interrégionale d’archéologie. 

Aquitaine. 
RHSEE/RESEE - Revue Historique du Sud-Est Européen. Academia Română. 

Bucureşti şi Paris (din 1963 Revue des Études Sud-Est 
Européennes).  

RI - Revista de Istorie (din 1990 Revista istorică). Bucureşti. 
RJTRG - Romanian Journal of Tectonics and Regional Geology. 

Bucureşti. 
RM - Revista Muzeelor. Bucureşti. 
RMGM - Revista Muzeului de Gelogie şi Mineralogie. Cluj-Napoca. 
RMM - Revista Muzeelor şi Monumentelor. Bucureşti. 
RMM-MIA - Revista Muzeelor şi Monumentelor. Monumente Istorice şi 

de Artă. Bucureşti. 
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RRH - Revue Roumaine d’Histoire. Academia Română. Bucureşti. 
RRL - Revue Roumaine de Linguistique. Academia Română - 

Institutul de Lingvistică „Iorgu Iordan - Al. Rosetti”. 
Bucureşti 

RT - Revista Teologică. Sibiu. 
RVM - Rad Vojvodanskih muzeja. Novi Sad. 
SAA - Studia Antiqua et Archaeologica. Iaşi. 
SAHIR - Studia et Acta Historiae Iudaeorum Romaniae. Institutul de 

Istorie „A. D. Xenopol” Iaşi. Iaşi. 
SAI - Studii şi articole de istorie. Bucureşti. 
Sargetia Naturae - Sargetia. Acta Musei Devensis. Series Scientia Naturae. 

Deva. 
Sargetia - Sargetia. Buletinul Muzeului judeţului Hunedoara (Acta 

Musei Devensis). Deva. 
SASTUMA - Saarbrücker Studien und Materialien zur Altertumskunde. 

Bonn. 
SB - Studia Bibliologica. Bucureşti. 
SBV - Studia bibliologica Valachica. Târgovişte. 
SC (Ştiinţele Naturii) - Studii şi Cercetări (Ştiinţele Naturii). Complexul Muzeal 

Bistriţa-Năsăud. Bistriţa. 
SCB - Studii şi cercetări de bibliologie. Bucureşti (1955-1963). 
SCIM - Studii şi cercetări de istorie medie. Bucureşti. 
SCIV(A) - Studii şi cercetări de istoria veche. Bucureşti (din 1974, 

Studii şi cercetări de istorie veche şi arheologie). 
SCN - Studii şi cercetări numismatice. Bucureşti. 
SEER  - The Slavonic and East European Review. University College 

London.  
SlovArch - Slovenská Archeológia. Nitra. 
SMICont - Studii şi materiale de istorie contemporană. Institutul de 

Istorie „Nicolae Iorga” Bucureşti. Bucureşti. 
SMIMod - Studii şi materiale de istorie modernă. Institutul de Istorie 

„Nicolae Iorga” Bucureşti. Bucureşti. 
SMK - Somogyi Muzeumok Kozlemenyei. Somogyi Megyei 

Muzeumok. Kaposwar. 
Starinar - Starinar, Tređa Serija. Arheološki Institut. Beograd. 
StComSM - Studii şi comunicări. Muzeul judeţean Satu Mare. Satu Mare. 
StudArch - Studia Archaeologica. Budapest. 
StudGeolSalmanticensia - Studia Geologica. Salmanticensia. Universidad de Salamanca. 

Departamento de Geología. Salamanca. 
StudiaTGCV - Studia. Theologia Graeco-Catholica Varadiensis. Oradea. 
StudiaUBBG - Studia Universitatis „Babeş-Bolyai”. Series Geologia. Cluj-

Napoca. 
StudiaUBBH - Studia Universitatis „Babeş-Bolyai”. Series Historia. Cluj-

Napoca. 
Študijné Zvesti AUSAV - Študijne Zvesti. Archeologickeho Ustavu Slovenskei 

Akademie Vied. Nitra. 
Suceava - Anuarul Muzeului Judeţean. Suceava. 
SympThrac - Symposia Thracologica. Institutul Român de Tracologie. 
Terra Sebus - Terra Sebus. Acta Musei Sabesiensis. Sebeş. 
Thraco-Dacica - Thraco-Dacica. Institutul Român de Tracologie. Bucureşti. 
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Tibiscum - Tibiscum. Studii şi Comunicări de Istorie şi Etnografie. 
Caransebeş. 

Tibiscus - Tibiscus. Muzeul Banatului Timişoara. Timişoara (1971-
1979). 

Tisicum - Tisicum. A Jász-Nagykun-Szolnok megyei múzeumok 
évkönye. Szolnok. 

Transilvania - Transilvania. Foaia Asociaţiunii Transilvane pentru 
Literatura Română şi Cultura Poporului Român. Braşov. 

Tyragetia - Tyragetia. Muzeul Naţional de Arheologie şi Istorie a 
Moldovei. Chişinău. 

UPA - Universitätsforschungen zur Prähistorischen Archäologie. 
Berlin. 

Vjesnik - Arheološkog muzeja u Zagrebu. Vjesnik Arheološkog 
muzeja u Zagrebu. Zagreb. 

VZBGW - Verhandlungen der Zoologisch-Botanischen Gesellschaft in 
Wien. Wien. 

WPZ - Wiener Prahistorische Zeitschrift. Selbstverlag der Wiener 
Prahistorischen Gesellschaft. Wien. 

Zalai Múzeum - Zalai Múzeum. Zalaegerszeg. 
ZfA - Zeitschrift für Archäologie. Berlin. 
Ziridava - Ziridava. Muzeul Judeţean Arad. Arad. 
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